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Informacja o badaniu 

W czerwcu 2015 roku TNS Polska przeprowadził cykliczny sondaż, w którym zapytał Polaków o opinie na temat 
wejścia naszego kraju do strefy euro. Pytania dotyczyły ogólnej oceny wprowadzenia euro, preferowanej daty 
przyjęcia wspólnej waluty europejskiej oraz przewidywanych konsekwencji zmiany waluty dla gospodarstw 
domowych, polskiej gospodarki, a także tożsamości narodowej. 

Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i opracowań zawartych 
w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS Polska. 

„ 

Termin badania: 12 – 17 czerwca 2015 roku 

Próba: ogólnopolska, reprezentatywna próba 1015 mieszkańców Polski w wieku 15  
i więcej lat 

Technika: wywiady bezpośrednie wspomagane komputerowo (CAPI) 
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Ponad połowa Polaków (54%) uważa, że wprowadzenie  
w naszym kraju waluty euro będzie czymś złym. 
Przeciwnego zdania jest 13% badanych, natomiast niemal 
jedna czwarta (23%) sądzi, że zamiana złotówki na euro 
nie będzie ani czymś dobrym, ani czymś złym. 

Większość Polaków (68%) jest przekonana, że waluta 
europejska nie wpłynie korzystnie na sytuację ich 
gospodarstw domowych. Przeciwnego zdania jest 10% 
badanych. 11% Polaków uważa, że przyjęcie waluty euro 
nie będzie miało wpływu na sytuację ich gospodarstw 
domowych. 

Przyjęcie wspólnej waluty europejskiej w Polsce wpłynie 
niekorzystnie na polską gospodarkę zdaniem połowy 
Polaków (51%). Natomiast jedna piąta badanych (19%) 
uważa, że zamiana złotego na euro będzie dla naszej 
gospodarki korzystna. 11% jest zdania, że nie będzie 
miała żadnego wpływu.  

3 

Podsumowanie 

13 % 

23% 

54% 

10% 

11% 

68% 
 

19% 
11% 

51% 



3.14 
X AXIS 

6.65 
BASE MARGIN 

5.95 
TOP MARGIN 

4.52 
CHART TOP 

11.90 
LEFT MARGIN 

11.90 
RIGHT MARGIN 

Przyjęcie wspólnej waluty euro 

© TNS Czerwiec 2015 K.043/15 

Połowa Polaków (49%) uważa, że wejście Polski do strefy 
euro wpłynie niekorzystnie na poczucie tożsamości 
narodowej. O korzystnym wpływie wspomina 12% 
ankietowanych, natomiast zdaniem 24% Polaków 
przyjęcie waluty euro nie będzie miało wpływu na naszą 
tożsamość narodową. 

Niemal tyle samo Polaków opowiada się „za” przyjęciem 
euro w Polsce, co „przeciw”. Grupa zwolenników 
wprowadzenia waluty euro przewyższa jednak o 5 
punktów procentowych grupę sceptyków – 41% jest 
zdania, że Polska nigdy nie powinna przyjąć wspólnej 
waluty europejskiej. 
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Opinia o wprowadzeniu euro 

6 

Ponad połowa Polaków (54%) uważa, że przyjęcie 
przez Polskę waluty euro będzie czymś złym. 
Przeciwnego zdania jest 13% respondentów,  
a niespełna jedna czwarta (23%) sądzi, że zamiana 
polskiej waluty na euro nie będzie ani czymś dobrym, 
ani złym. Co dziesiąty badany (10%) ma trudności  
z jednoznaczną odpowiedzią na to pytanie.  

Wyniki uzyskane w czerwcu 2015 roku nie uległy 
zmianie w porównaniu z tymi z marca 2015 roku.  

Czy uważa Pan(i), że przyjęcie  
w Polsce wspólnej waluty 
europejskiej – euro będzie, 
ogólnie rzecz biorąc, czymś 
dobrym czy złym?  

13 23 54 10 

 czymś dobrym  ani dobrym, ani złym

 czymś złym  trudno powiedzieć

Dane w [%] 
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Opinia o wprowadzeniu euro 
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Opinia o wprowadzeniu euro 
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Przewidywane skutki przyjęcia w Polsce euro 
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Wpływ wprowadzenia euro na sytuację gospodarstw domowych 

11 

O wpływie wprowadzenia waluty euro w Polsce na 
sytuację gospodarstw domowych jest przekonana 
zdecydowana większość Polaków. Przy czym, 
przeważają opinie, że wpływ ten będzie negatywny 
– 68% Polaków uważa, że wejście Polski do strefy 
euro wpłynie niekorzystnie na sytuację ich 
gospodarstw domowych. Przeciwnego zdania jest 
10% badanych, którzy spodziewają się 
pozytywnych zmian. 11% badanych uważa, że 
przyjęcie waluty euro nie będzie miało wpływu na 
sytuację jego gospodarstwa domowego. Co 
dziewiąty ankietowany (11%) natomiast nie ma 
sprecyzowanej opinii. 

 

W porównaniu z wynikami uzyskanymi w marcu 
2015 roku, w czerwcu 2015 roku spadł odsetek 
osób, uważających, że wpływ zmiany waluty 
będzie korzystny (różnica 4 punktów 
procentowych). 

Czy Pana(i) zdaniem waluta euro 
wpłynie korzystnie czy niekorzystnie 
na sytuację Pana(i) gospodarstwa 
domowego? 

10 11 68 11 

 korzystnie  nie będzie miało wpływu

 niekorzystnie  trudno powiedzieć

Dane w [%] 
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Wpływ wprowadzenia euro na sytuację gospodarstw  
domowych 
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Wpływ wprowadzenia euro na sytuację gospodarstw  
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Wpływ wprowadzenia euro na polską gospodarkę 

15 

Połowa Polaków (51%) jest zdania, że waluta euro 
wpłynie niekorzystnie na polską gospodarkę. 
Przeciwnego zdania jest jedna piąta badanych 
(19%), a 11% uważa, że wejście Polski do strefy 
euro nie wpłynie na stan polskiej gospodarki. Jedna 
piąta (19%) ankietowanych nie potrafi 
wypowiedzieć się w tej kwestii jednoznacznie. 

W porównaniu do wyników z marca 2015 roku 
grupa sceptyków utrzymuje się bez zmian. Spadł 
natomiast odsetek respondentów, uważających że 
wprowadzenie euro korzystnie wpłynie na polską 
gospodarkę – różnica 5 punktów procentowych. 

Czy Pana(i) zdaniem waluta euro 
wpłynie korzystnie czy niekorzystnie 
na polską gospodarkę? 

19 11 51 19 

 korzystnie  nie będzie miało wpływu

 niekorzystnie  trudno powiedzieć

Dane w [%] 
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Wpływ wprowadzenia euro na polską gospodarkę 

17 

Dane w [%] 

19 

20 

32 

23 

26 

16 

16 

14 

11 

16 

20 

27 

20 

16 

14 

27 

19 

11 

11 

10 

11 

11 

12 

11 

10 

9 

13 

10 

11 

12 

9 

13 

8 

11 

52 

50 

41 

49 

43 

49 

59 

57 

61 

51 

54 

41 

49 

54 

56 

47 

51 

18 

19 

17 

17 

20 

23 

14 

19 

19 

20 

16 

21 

19 

21 

17 

18 

19 

mężczyźni

kobiety

15-19 lat

20-29 lat

30-39 lat

40-49 lat

50-59 lat

60 lat lub więcej

podstawowe, gimnazjalne

zasadnicze zawodowe

średnie i pomaturalne

licencjat, wyższe

wieś

miasto do 20 tys.

miasto 20-100 tys.

miasto 100-500 tys.

miasto pow. 500 tys.

 korzystnie  nie będzie miało wpływu  niekorzystnie  trudno powiedzieć



3.14 
X AXIS 

6.65 
BASE MARGIN 

5.95 
TOP MARGIN 

4.52 
CHART TOP 

11.90 
LEFT MARGIN 

11.90 
RIGHT MARGIN 

Przyjęcie wspólnej waluty euro 

© TNS Czerwiec 2015 K.043/15 

Wpływ wprowadzenia euro na polską gospodarkę 
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Wpływ wprowadzenia euro na tożsamość narodową 

19 

Połowa Polaków (49%) jest przekonana, że 
przystąpienie do strefy euro będzie miało 
niekorzystny wpływ na ich tożsamość narodową. Co 
czwarty Polak (24%) sądzi, że przyjęcie waluty euro 
nie będzie miało wpływu na poczucie tożsamości 
narodowej, a 12% deklaruje, że ich zdaniem wpływ 
ten będzie korzystny. 15% nie ma sprecyzowanej 
opinii na ten temat i odpowiada: „trudno 
powiedzieć”. 

 

Wyniki uzyskane w czerwcu tego roku nie różnią się 
od tych z poprzedniego pomiaru (z marca 2015 
roku). 

  
 

Czy Pana(i) zdaniem waluta euro 
wpłynie korzystnie czy niekorzystnie 
na naszą tożsamość narodową? 

12 24 49 15 

 korzystnie  nie będzie miało wpływu

 niekorzystnie  trudno powiedzieć

Dane w [%] 
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Wpływ wprowadzenia euro na tożsamość narodową 
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Wpływ wprowadzenia euro na tożsamość narodową 
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Kiedy euro? 

24 

Niemal tyle samo Polaków opowiada się „za” 
przyjęciem euro w Polsce, co „przeciw”. Wśród 
Polaków grupa zwolenników wprowadzenia waluty 
euro przewyższa o 5 punktów procentowych 
odsetek sceptyków – 41% jest zdania, że Polska 
nigdy nie powinna przyjąć wspólnej waluty 
europejskiej, a przeciwnego zdania jest 46%. 

 

Prawie jedna piąta respondentów (17%) sądzi, że 
przyjęcie nowej waluty powinno nastąpić nie 
wcześniej niż za 10 lat, 14% jest zdania, że 
powinno to nastąpić za około 6-10 lat, a niewiele 
mniej – 10%, że w ciągu 5 najbliższych lat. 13% 
Polaków nie ma na ten temat zdania. 

 
W porównaniu z wynikami z poprzedniego pomiaru, 
udział zwolenników nowej waluty nie uległ zmianie, 
podobnie jak i w przypadku odsetek przeciwników. 

Kiedy, Pana(i) zdaniem, Polska 
powinna przyjąć euro? 

10 14 17 46 13 

 w ciągu 5 najbliższych lat  za około 6 do 10 lat

 za więcej niż 10 lat  nigdy

 trudno powiedzieć

Dane w [%] 



3.14 
X AXIS 

6.65 
BASE MARGIN 

5.95 
TOP MARGIN 

4.52 
CHART TOP 

11.90 
LEFT MARGIN 

11.90 
RIGHT MARGIN 

Przyjęcie wspólnej waluty euro 

© TNS Czerwiec 2015 K.043/15 

46 

41 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

 kiedyś  nigdy

Kiedy euro?* 

25 

Dane w [%] 

*W marcu 2013 roku sposób zadawania pytania uległ zmianie. Szczegółowa informacja znajduje się w nocie metodologicznej. 
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Do listopada 2012 pytanie brzmiało: W którym roku, Pana(i) zdaniem, Polska 
powinna przyjąć euro? Nie odczytywać odpowiedzi. 

1 – 2012 2 - 2013 

3 – 2014 4 – 2015 

5 – 2016 6 – 2017 

7 – 2018 8 – 2019 

9 – 2020 10 – 2021 i później 

95 – nigdy 97 – trudno powiedzieć 

Obecnie (od marca 2013) pytanie brzmi: Kiedy, Pana(i) zdaniem, Polska 
powinna przyjąć euro?  

1 – w ciągu 5 najbliższych lat 2 – za około 6 do 10 lat  

3 – za więcej niż 10 lat   4 – nigdy  

97 – trudno powiedzieć 

Przypuszcza się, że zmiana treści pytania mogła wpłynąć na uzyskane wyniki. 
Szczególnie na wzrost odsetka osób, zdaniem których Polska kiedyś powinna wejść 
do strefy euro.  

Nota metodologiczna 
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